



МЕЖДУНАРОДНЫЙ ПАКТ
О ГРАЖДАНСКИХ
И ПОЛИТИЧЕСКИХ
ПРАВАХ

Distr.
GENERAL

CCPR/C/79/Add.82
19 November 1997

RUSSIAN
Original: ENGLISH

КОМИТЕТ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА
Шестьдесят первая сессия

РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-УЧАСТНИКАМИ
В СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 40 ПАКТА

Заключительные замечания Комитета по правам человека

Сенегал

1. Комитет рассмотрел четвертый периодический доклад Сенегала (CCPR/C/103/Add.1) на своих 1618-м и 1619-м заседаниях 21 и 22 октября 1997 года и позже принял 1/ следующие замечания:

1/ На своем 1640-м заседании, состоявшемся 5 ноября 1997 года.

A. Введение

2. Комитет выражает удовлетворение в связи с возможностью продолжить диалог с государством-участником. Комитет констатирует, что четвертый доклад представлен своевременно и содержит определенную полезную информацию относительно конституционных и законодательных норм, действующих в Сенегале в области прав человека, однако он вынужден повторить свое замечание по третьему периодическому докладу государства-участника и выразить сожаление в связи с отсутствием в четвертом докладе информации о практическом применении положений Пакта. Вместе с тем Комитет признателен за подробную и актуальную информацию, предоставленную делегацией устно в ходе рассмотрения доклада.

B. Факторы и трудности, препятствующие осуществлению Пакта

3. Комитет высказывает обеспокоенность в связи с продолжением насилия и беспорядков в районе Казаманса, в результате чего не прекращаются нарушения прав, гарантированных Пактом.

4. Комитет далее отмечает, что в государстве-участнике по-прежнему существуют законы и обычаи, в частности законы и обычаи, препятствующие установлению равенства между мужчинами и женщинами, которые мешают полному осуществлению Пакта.

C. Позитивные аспекты

5. Комитет с удовлетворением констатирует, что государство-участник повысило статус Сенегальского комитета по правам человека (законом от 10 марта 1997 года), и в частности обеспечило неправительственным организациям возможность принимать участие в его работе, а также позволило Комитету выступать в качестве консультативного органа в вопросах, касающихся диалога, консультаций и поощрения прав человека. Вызывает удовлетворение также деятельность Уполномоченного по правам человека.

6. Комитет приветствует создание указом от 2 июля 1997 года Межведомственного комитета по правам человека и международному гуманитарному праву (*Comité interministériel des droits de l'homme et du droit international humanitaire*), а также изменения, внесенные недавно в Кодекс законов о выборах, в результате которых создан орган, осуществляющий наблюдение и контроль за выборами.

7. Комитет приветствует также усилия, направленные на ликвидацию неграмотности, и деятельность министерства по делам женщин, детей и семьи, которое в сотрудничестве с неправительственными организациями начало осуществление соответствующих планов действий. Кроме того, Комитет выражает удовлетворение в связи с мерами по привлечению внимания общественности к проблемам женщин.

8. Что касается правовой реформы, то Комитет с удовлетворением отмечает факт отнесения пыток к числу преступлений согласно Уголовному кодексу.

9. Что касается средств правовой защиты в случае нарушения прав человека, то Комитет с заинтересованностью отмечает, что физические лица могут обращаться в Конституционный совет с исками о признании неконституционными тех или иных действий Государственного совета или Апелляционного суда. Комитет приветствует готовность правительства Сенегала выполнить соображения Комитета по делу Конэ против Сенегала (сообщение № 386/1989) и предоставить автору приемлемую компенсацию, а именно 500 000 франков, участок земли и необходимое лечение. Следует отметить, что все условия компенсации были выполнены непосредственно перед рассмотрением настоящего доклада Комитетом.

10. В связи с присоединением государства-участника к различным международным договорам по правам человека Комитет выражает удовлетворение по поводу принятия Сенегалом принципа верховенства международных стандартов в области прав человека над национальным законодательством.

D. Основные проблемы, вызывающие обеспокоенность, и
рекомендации Комитета

11. В контексте событий в Казамансе Комитет выражает обеспокоенность в связи с полученными им сообщениями о неизбирательных убийствах гражданских лиц военнослужащими и сотрудниками полиции, а также об исчезновениях, жестоком обращении и применении пыток в отношении лиц, подозреваемых в поддержке Движения демократических сил Казаманса (ДДСК). В этой связи:

Комитет рекомендует принять меры, направленные на обеспечение полного соблюдения статей 6 и 7 военнослужащими и сотрудниками полиции, а также эффективного практического осуществления статьи 7 Пакта в отношении лиц, подозреваемых в симпатиях к ДДСК. Комитет рекомендует также с учетом удаленности этого района от столицы страны и его близости к соседним государствам рассмотреть возможность создания независимого органа для контроля за положением в области прав человека в Казамансе и расследования случаев их нарушения в этой части Сенегала, а также принять меры к привлечению к ответственности лиц, виновных в нарушениях прав человека, и предоставлению компенсации их жертвам. Кроме того, Комитет рекомендует продолжить подготовку сотрудников сил безопасности и правоохранительных органов по вопросам прав человека.

12. Комитет выражает сожаление в связи с тем, что некоторые культурные традиции унижают человеческое достоинство женщин и по-прежнему препятствуют их равенству в вопросах осуществления прав, закрепленных в Пакте. Особую озабоченность вызывает практика полигамии, которая несовместима со статьями 2(1), 3 и 26 Пакта. Комитет вновь выражает глубокую обеспокоенность по поводу сохраняющейся практики увечающих операций на женских половых органах, которая нарушает статьи 6 и 7 Пакта, а также по

поводу высокого уровня материнской смертности, причинами которой являются вышеупомянутая практика, ранние роды и строгое запрещение абортов. До принятия специального законодательства, к чему настоятельно призывает Комитет, он рекомендует, чтобы судьи и юристы использовали обычные положения уголовного законодательства при рассмотрении случаев увечающих операций на женских половых органах. В этой связи:

Комитет призывает государство-участник развернуть систематическую кампанию информирования населения о сохраняющемся негативном отношении к женщинам и необходимости обеспечения их защиты от всех форм дискриминации; он призывает государство-участник ликвидировать все виды практики, пагубной для здоровья женщин, и добиться снижения материнской смертности. Комитет рекомендует государству-участнику сообщить в своем следующем периодическом докладе о результатах осуществления предложений по вопросу о полигамии, сформулированных Рабочей группой по Национальному плану действий в интересах сенегальских женщин (1996–2000 годы). С учетом этих обстоятельств Комитет далее рекомендует государству-участнику привести свое законодательство, включая семейное и наследственное право, в соответствие со статьями 2(1), 3, 6, 7, 23 и 26 Пакта.

13. Хотя Уголовный кодекс предоставляет средства правовой защиты от таких преступлений, как нападения, Комитет обеспокоен сохранением практики насилия в отношении женщин, в том числе в семье. В этой связи:

Комитет рекомендует уделить особое внимание в законодательстве проблеме бытового насилия и подчеркивает необходимость проведения просветительских и образовательных кампаний, направленных на предотвращение любых форм физического насилия в отношении женщин и борьбу с этими явлениями.

14. Комитет отмечает, что законом не определены критерии, на основании которых судья может оставлять арестованного под стражей до суда. Комитет выражает обеспокоенность по поводу широких дискреционных полномочий, предоставленных судьям в этом вопросе. Кроме того, в связи с преступлениями против государственной безопасности Комитет с обеспокоенностью отмечает те положения Уголовно-процессуального кодекса, которые оговаривают особые случаи содержания под стражей в полицейских участках, и в частности дают государственному прокурору право санкционировать продление срока такого содержания под стражей. Озабоченность Комитета вызывает также отсутствие у задержанных доступа к услугам адвоката. В этой связи:

Комитет рекомендует государству-участнику закрепить в Уголовно-процессуальном кодексе такие основания содержания под стражей лиц, ожидающих суда, которые соответствовали бы статье 9(3) Пакта. Кроме того, Комитет рекомендует отменить положения об особых случаях содержания под стражей в связи с преступлениями против государственной безопасности или обеспечить в этих случаях более прочные правовые гарантии.

15. Несмотря на принимаемые меры по улучшению условий содержания заключенных, Комитет обеспокоен сохранением проблемы переполненности и неудовлетворительного санитарного состояния многих тюрем, что несовместимо с пунктом 1 статьи 10 Пакта. В этой связи:

Комитет рекомендует принять меры к ослаблению остроты проблемы переполненности тюрем и их скорейшей реконструкции.

16. Обеспокоенность Комитета вызывает также неполное осуществление права на свободу ассоциации, в частности тот факт, что иностранным рабочим запрещено занимать официальные посты в профсоюзах и что сами профсоюзы могут быть распущены по решению исполнительной власти. В этой связи:

Комитет рекомендует государству-участнику принять все необходимые меры для предоставления иностранным трудящимся возможности занимать официальные посты в профсоюзах, а также обеспечить профсоюзам гарантии и средства правовой защиты (в соответствии со статьей 22 Пакта) от их роспуска на основании административного решения.

17. Комитет выражает обеспокоенность в связи с содержащимся в докладе утверждением, что в Сенегале нет меньшинств, а также в связи с непредставлением государством-участником информации о признании и защите религиозных и этнических меньшинств в Сенегале. В этой связи:

Комитет рекомендует государству-участнику принять законодательные и практические меры по признанию и защите религиозных и этнических меньшинств в целях обеспечения прав, гарантированных статьей 27 Пакта. Комитет далее предлагает правительству Сенегала принять во внимание Замечание общего порядка № 23 Комитета по данному вопросу.

18. Комитет рекомендует государству-участнику включить в свой следующий периодический доклад полные и всеобъемлющие данные об осуществлении положений Пакта в законодательстве и на практике, а также о факторах и трудностях, препятствующих осуществлению Пакта.

19. Комитет обращает внимание правительства Сенегала на положения руководящих принципов, касающихся формы и содержания периодических докладов государств-участников, и просит его включить в свой следующий периодический доклад, подлежащий представлению 4 апреля 2000 года, информацию по всем аспектам настоящих заключительных замечаний. Комитет просит также правительство Сенегала обеспечить широкое распространение настоящих заключительных замечаний среди населения во всех районах Сенегала и на всех признанных языках.
